

Русский Север — оплот старой веры

Год литературы в России

не упал духом Аввакум, даже в заточении он написал более 60 произведений и знаменитое «Житие». Зрители увидели фрагмент кинофильма «Раскол» о том, какую жестокую казнь учинили ему, священнику Лазарю, диакону Фёдору и иноку Епифанию приверженцы нововерия. На глазах жителей Пустозёрска 14 апреля 1682 года они привязали старцев к столбу, обнесли срубом и подожгли. Без страха приняли мучения староверы. Легенда говорит о том, что когда верёвка на Аввакуме обгорела, воздел он вверх два пальца, выкрикивая последние заветы, чтобы не забывали люди старую веру. Г. Н. Поздеева прочитала отрывок из поэмы Варлама Шаламова «Аввакум в Пустозёрске», напечатанной в альманахе.

4

В Центральной библиотеке им. Олега Чупрова состоялась презентация альманаха «Старообрядческая Поморская община Нарьян-Мара», изданная в Москве в 2015 году культурно-паломническим центром имени протопопа Аввакума и Старообрядческим издательством «Третий Рим», председателем которого является генеральный директор ЗАО «Транспортная компания Пижма» В. В. Фот. Авторы публикаций — святые отцы Пётр Ляпунов, Алексей Жилко, Владимир Шамарин, а также Л. В. Царькова, К. Я. Кожурин, С. К. Никулин и другие. Главный редактор — Максим Борисович Пашинин. Во время Республиканского праздника «Усть-Цилемская горка» летний читальный зал уже рекламировал эту великолепную книгу.

Ведущая Магдалина Федотова поприветствовала зрителей и провела обзор по всем главам альманаха, посвящённым истории древлеправославной веры — носительницы истинной веры христиан, 395-летию со дня рождения протопопа

Аввакума и 80-летию города Нарьян-Мара. Зрители посмотрели фильм «Путешествие в Пустозёрск» — о форпосте русского Заполярья, о том, как сохранили старую веру бежавшие на Север России старообрядцы-беспоповцы, чем они занимались, как совершали подвиг во имя заповедей святых отцов.

Особое внимание сидящих было приковано к образу самого главного защитника старой веры — протопопа Аввакума. Мученические испытания выпали на его долю, 12 лет гноили его в земляном остроге, не выпуская на свет Божий. Пальцы били, чтобы не молился, язык резали, чтобы не мог проповедовать. Но



Русский Север — оплот старой веры

3 Только спустя века началось возрождение святых мест. Благодаря проекту мецената В. В. Фота, его финансовой помощи и непосредственному участию в строительстве, на мощах старцев за Городищем возведены часовня имени протопопа Аввакума с трапезной, храм пресвятыя Богородицы Казанския и святителя Христова Николы Чудотворца и гостевой дом «Печорская обитель». В библиотеке состоялась презентация фильма о строительстве и первом крестном ходе паломников на место казни старообрядцев.

Ольга Павловна Осипенко подробно и интересно рассказала о том, как она вместе с группой паломников в 2012 году ездила в Пустозёрск на Международный крестный ход. В нём участвовали староверы из Латвии, Польши, Украины, Белоруссии, а также наши земляки из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Нарьян-Мара, Печоры и Усть-Цильмы. В их числе были Т. Д. Вокуева, Т. И. Дронова, руководитель администрации района А. В. Поздеев с женой, Г. Т. Носов. Григорию Титовичу исполнилось уже 85 лет, но выглядел он бодро, в пути был гидом, рассказывал всем о каждом населённом пункте, так как в молодости побороздил реку Печору вдоль и поперёк. От Нарьян-Мара паломники около 30 километров шли пешком, сделав несколько небольших привалов. Они несли иконы, пели молитвы. Много приключений происходило с ними. Поражала красота природы, а ещё больше — величие построенных храма и часовни. Дойдя к месту назначения, паломники пропели несколько молебнов и панихид.

Наставник Древлеправославной Усть-Цилемской церкви Алексей Григорьевич Носов поведал свою историю паломничества в Пустозёрск. Перед каждым крестным ходом в церкви проходили молебны и братские трапезы. Как всегда гостей радушно встречал настоятель старообрядческой общины Нарьян-Мара отец Пётр (А. И. Ляпунов). В крестном ходе участвовали О. И. Розанов, М. Б. Пашинин, А. А. Безгодов и другие. Многоголосие святых молитв делало ход успешным. Алексей Григорьевич вспомнил, что по пути в Пустозёрск внезапно заморосил дождь, было такое ощущение, что иконы заплакали о протопопе Аввакуме и его сподвижниках.

Ведущая продолжила путешествие по альманаху рассказом о «грамотных» людях, которые продолжили дело Аввакума, храня и передавая древлеправославную веру будущим потомкам. Среди них жители из нашего района, переехавшие в Нарьян-Мар: М. С. Михеева, С. А. Носов и другие. Старообрядческая вера выдержала испытания временем. Наши предки донесли её до нас через невыносимые муки, гонения и казни.

В заключение мероприятия ведущая зачитала слова Валентина Распутина, которые можно с уверенностью считать главной мыслью всего мероприятия: «Мы должны быть благодарны старообрядчеству за то, в первую очередь, что на добрых три столетия оно продлило Русь в её обычаях, верованиях, обрядах, песне, характере, устоях и лице. Эта служба, быть может, не меньше, чем защита Отечества на поле брани».

О. ИЛЬИНА.

Фото автора.